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Publikacija predstavlja rezultate Globalnog istraživanja pušenja kod 
školske djece u Federaciji BiH (GYTS) koje je urađeno 2003. i 2008. 

godine od strane Zavoda za javno zdravstvo Federacije BiH u suradnji 
sa Federalnim ministarstvom zdravstva, Federalnim ministarstvom 

obrazovanja, kantonalnim ministarstvima obrazovanja, kantonalnim 
zavodima za javno zdravstvo, Udruženjem “Partnerstvo za javno 

zdravlje,” Regionalnim uredom SZO za Europu Copenhagen, CDC USA, i 
CIDA/CPHA. 
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Metodologija istraživanja 

Uzorak 

Globalno istraživanje pušenja kod školske djece i mladih (GYTS) predstavlja javno 

zdravstveno istraživanje orijenti rano na reprezentati van uzorak škola i razreda, koji se 

odabiraju metodom slučajnog odabira u dvije faze, obuhvatajući učenike 7. i 8. razreda 

osnovnih i 1. razreda srednjih škola u Federaciji BiH. (13)

Ulazne elemente za izradu uzorka predstavljala je baza podataka o osnovnim 

i srednjim školama u Federaciji BiH, preuzeti m od strane Federalnog ministarstva 

obrazovanja i Zavoda za stati sti ku Federacije BiH, na osnovu koje je u suradnji sa CDC 

defi niran reprezentati vni uzorak od 60 osnovnih i srednjih škola, od čega 20 škola na 

području kantona Sarajevo i glavnih gradova kantona u Federaciji BiH, zati m 20 škola sa 

područja drugih većih gradova u Federaciji BiH i 20 škola sa ruralnih područja.

Stati sti čkom procedurom u skladu sa međunarodnim preporukama uzorak 

je koncipiran tako da zadovoljava sve stručne, eti čke i stati sti čke kriterije kojima su 

omogućene jednake stati sti čke mogućnosti  svim školama i razredima da metodom 

slučajnog odabira budu uključene u istraživanje. Svim učenicima u odabranim razredima 

u školama je omogućeno učešće u istraživanju na principu dobrovoljnog i anonimnog 

učešća.

Stope odaziva u istraživanju 

Stopa odaziva škola u istraživanju iznosi 100,00%, što znači da je svih 60 osnovnih 

i srednjih škola iz uzorka dobrovoljno učestvovalo u istraživanju.

U GYTS istraživanju u Federaciji BiH učestvovalo je ukupno 5,714 učenika od 

ukupno 6,341 učenika defi niranih u uzorku, tako da stopa odaziva učenika u istraživanju 

iznosi 90.54%. 

U školama na području Kantona Sarajevo i glavnih gradova kantona, stopa 

odaziva škola iznosi 100,00%, što znači da je svih 20 škola od odabranih 20 škola u uzorku 

učestvovalo u istraživanju, sa ukupno 1,764 učenika od ukupno 2,017 učenika u uzorku, 

tako da stopa odaziva učenika iznosi 87.46%. 
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U drugim većim gradovima, stopa odaziva škola iznosi 100,00%, što znači da je 

svih 20 škola od 20 škola u defi niranom uzorku učestvovalo u istraživanju, sa ukupno 

1,974 učenika od 2,157 učenika u defi niranom uzorku, pri čemu stopa odaziva učenika 

iznosi 91.52%. 

U ruralnim područjima, stopa odaziva škola iznosi 100,00%, što znači da je svih 

20 škola od defi niranih 20 škola u uzorku učestvovalo u istraživanju, sa ukupno 2,003 

učenika od 2,167 učenika u uzorku, pri čemu stopa odaziva učenika iznosi 92.43%. 

Sakupljanje podataka 

Prije početka anketnog rada u odabranim osnovnim i srednjim školama u uzorku 

za Federaciju BiH, bilo je neophodno sakupiti  podatke o veličini razreda i učenika u 

školama uključenim u uzorak, što je omogućeno podrškom od strane uprave i nastavnog 

osoblja škola u uzorku. Također, nakon informiranja Federalnog ministarstva zdravstva, 

Federalnog ministarstva obrazovanja, kantonalnih ministarstava obrazovanja i prosvjetno 

pedagoških zavoda od strane Zavoda za javno zdravstvo Federacije BiH, o značaju GYTS 

istraživanja i prezentacije istraživačke dokumentacije, od strane navedenih ustanova 

distribuirano je pismo preporuke za podršku implementacije GYTS istraživanja prema 

svih 60 škola u uzorku. 

Prije početka anketnog rada u školama, od strane Zavoda za javno zdravstvo 

Federacije BiH prema svim školama u uzorku su distribuirane informacije o GYTS 

istraživanju neophodne za informati vni pristanak roditelja za početak istraživanja, kao i 

uvid u istraživačku dokumentaciju koja je roditeljima garanti rala dobrovoljno i anonimno 

učešće učenika u istraživanju. 

Svim direktorima škola u uzorku je distribuiran na uvid upitnik GYTS istraživanja, i 

obrasci za škole i razrede i obrasci za pristanak roditelja dio istraživačke dokumentacije.

Kao ustanova odgovorna za implementaciju GYTS istraživanja, prije početka 

anketnog rada u školama, Zavod za javno zdravstvo Federacije BiH u suradnji sa Udruženjem 

“Partnerstvo za javno zdravlje”, organizirao je edukaciju 7 anketara odgovornih za rad u 

školama na području Federacije BiH. Odabir anketara je urađen u skladu sa kriterijima 

istraživanja ovog ti pa koja zahti jevaju posjedovanje prethodnog iskustva u anketnom 

radu u javno zdravstvenim istraživanjima, eti čnost, odgovornost, komunikati vnost i 

sposobnost ti mskog rada. Osobe odgovorne za anketni rad u školama su odabrane među 

zaposlenim Zavoda za javno zdravstvo Federacije BiH (4), Zavoda za javno zdravstvo 

Unsko-sanskog kantona (1) i Zavoda za javno zdravstvo Srednje-bosanskog kantona (1). 
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U dobroj suradnji i podršci od strane nastavnog osoblja škola, anketni rad u 

školama u uzorku je realiziran u periodu april-maj 2008. god. 

Instrument istraživanja – GYTS upitnik 

U GYTS istraživanju je korišten standardizirani i međunarodno komparabilni 

upitnik od 80 pitanja koja su obuhvaćala informacije o pušačkom statusu, znanjima i 

stavovima prema pušenju, prestanku i odvikavanju od pušenja, izloženosti  pasivnom 

pušenju, izloženosti  reklamiranju i promociji duhanskih proizvoda u sredstvima medija, 

učešću prevencije pušenja u nastavnim programima i općim podacima ispitanika.Upitnik 

je preveden i adapti ran sa engleskog na bosanski i hrvatski jezik. 

Obrada podataka 

Obrada podataka je urađena od strane CDC, pri čemu je u obradi i analizi 

podataka sakupljenih u GYTS istraživanju korišten program SUDAAN i EpiInfo2000 kojim 

su defi nirane varijable, standardne greške i procjene prevalence dok je za izračunavanje 

stati sti čkih razlika i signifi kantnosti  korišten interval pouzdanosti  od 95% (95% confi dence 

interval) u skladu sa uobičajenim stati sti čkim procedurama. 











ZNANJA, STAVOVI I PONAŠANJE SPRAM PUŠENJA KOD ŠKOLSKE DJECE U FEDERACIJI BOSNE I HERCEGOVINE - 

REZULTATI GLOBALNOG ISTRAŽIVANJA PUŠENJA KOD ŠKOLSKE DJECE (GYTS) 2003-2008. GOD. 

18

Rezultati  istraživanja ukazuju na smanjenje izloženosti  porukama o štetnosti  

pušenja u sredstvima medija sa 94.2% u 2003. god. na 87.6% u 2008. god. bez stati sti čke 

značajnosti  u odnosu na spol. Bilježi se smanjenje izloženosti  reklamiranju cigareta u 

sredstvima medija, i to za billboarde od 72.1% u 2003. na 70.4% u 2008. god., za novine 

i časopise sa 76.2% u 2003. god. na 72.8% u 2008. god. za sportske događaje sa 74.6% u 

2003. god. na 67.7% u 2008. god. i za koncerte sa 70.4% u 2003. god. na 65.7% u 2008 

god. Više od 2 od 10 učenika (20.6% u 2003. god. i 20.6% u 2008. god.) izjavljuje da 

posjeduje neki predmet sa nazivom cigareta, sa povećanjem procenta kod djevojčica ali 

bez stati sti čke značajnosti . (Tabela 4) 

Grafi ka 4: Izloženost porukama o štetnosti  pušenja u sredstvima medija kod školske djece 
uzrasta 13-15 godina, Federacija BiH 2003-2008 god. 

Grafi ka 5: Izloženost reklamiranju cigareta na billboardima kod školske djece uzrasta 13-15 god. 
Federacija BiH 2003-2008 god. 
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U odnosu na znanja školske djece o štetnosti  pušenja po zdravlje, preko 6 od 

10 učenika misli da je pušenje štetno po njihovo zdravlje (64.1% u 2003. god. i 64.6% u 

2008. god.). (Tabela 6) 

Vezano za socijalni imidž lika pušača kod školske djece uzrasta 13-15 god. bilježi 

se da procenat nepušača koji misli da mladići koji puše imaju više prijatelja uvećan je sa  

10.9% u 2003. god. na 14.7% u 2008. god. kod oba spola, dok se kod trenutnih pušača 

bilježi povećanje sa 9.6% u 2003. god. na 22.6% u 2008. god, stati sti čki značajno kod 

oba spola. Procenat nepušača koji misle da djevojke koje puše imaju više prijatelja, 

smanjio se sa 19.0% u 2003. god. na 10.1% u 2008. god. kod oba spola a posebno kod 

djevojčica sa 22.4% u 2003. god. na 16.6% u 2008. god, bez stati sti čke značajnosti . 

Procenat nepušača koji misle da pušenje pomaže da se osjećaju prijatnije na mjesti ma 

izlazaka bilježi povećanje sa 26.5% u 2003. god. na 34.2% u 2008. god., sa povećanjem 

u oba spola, stati sti čki značajno kod djevojčica. Procenat trenutnih pušača koji misle da 

pušenje pomaže da se osjećaju prijatnije na mjesti ma izlazaka bilježi povećanje sa 41.2% 

u 2003. god.na 47.3% u 2008. god. kod oba spola. (Tabela 7)

Grafi ka 9: Školska djeca uzrasta 13-15 godina, koji misle da je pušenje štetno po zdravlje, 
Federacija BiH 2003-2008 god. 
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Grafi ka 10: Nepušači kod školske djece uzrasta 13-15 godina koji misle da pušenje pomaže da se 
osjećaju prijatnije na mjesti ma izlazaka, Federacija BiH 2003-2008 god. 

Grafi ka 11: Trenutni pušači kod školske djece uzrasta 13-15 godina koji misle da pušenje 
pomaže da se osjećaju prijatnije na mjesti ma izlazaka, Federacija BiH 2003-2008 god. 
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Diskusija 

U Federaciji BiH se tokom 2008. godine po drugi put obavilo Globalno istraživanje 

pušenja kod školske djece i mladih (GYTS) kojim su sakupljene značajne informacije o 

znanju, stavovima i ponašanju školske djece uzrasta 13-15 god. spram pušenja i potrošnje 

duhanskih proizvoda, izloženosti  pasivnom pušenju, reklamiranju i promociji duhanskih 

proizvoda u sredstvima medija i prevenciji pušenja u nastavnim programima osnovnih i 

srednjih škola u Federaciji BiH. 

Rezultati  GYTS istraživanja su defi nirali značaj svih socijalno-ekonomskih faktora 

sredine koji mogu djelovati  moti virajuće na nastanak pušenja kod školske djece i profi liranje 

njihovih stavova i ponašanja spram pušenja kao bolesti  ovisnosti . Implementacijom GYTS 

istraživanja su defi nirani argumenti  za dalje prioritete javno zdravstvenih intervencija 

kontrole duhana u Federaciji BiH, posebno sa aspekta neophodnog unapređenja važećeg 

zakonodavstva iz oblasti  kontrole duhana u BiH u skladu sa Okvirnom Konvencijom o 

kontroli duhana SZO (Framework Conventi on of Tobacco Control FCTC) koja je u fazi 

razmatranja rati fi ciranja  i procedure koja slijedi. (14, 15)

Prevalenca pušenja 

Po rezultati ma GYTS istraživanja, u Federaciji BiH je u periodu između 

implementacije GYTS istraživanja (2003-2008.) došlo do povećanja prevalence pušenja 

kod školske djece uzrasta 13-15 god. sa 11.9% u 2003. god. na 14.3% u 2008. god. i to 

kod oba spola. Evidentno je veće uvećanje prevalence pušenja kod djevojčica u odnosu 

na dječake, sa napomenom da u slučaju nedostatka sistemskog rješavanja konti nuiteta 

intersektorijalnih kampanja prevencije pušenja, potrošnja duhanskih proizvoda može 

postati  značajan javno zdravstveni problem u ovoj populacionoj skupini. Također, veću 

pažnju treba posveti ti  edukaciji o prevenciji pušenja u što ranijem uzrastu, jer preko jedne 

trećine (36.6%) školske djece izjavljuje da su počeli sa pušenjem ili eksperimenti rali sa 

pušenjem prije 10 godine života.

Izloženost pasivnom pušenju 

U populaciji školske djece u Federaciji BiH, još uvijek je jako naglašena izloženost 

pasivnom pušenju od strane drugih, koja zahtjeva efi kasnije mjere zabrane pušenja na 

javnim mjesti ma. Po rezultati ma GYTS istraživanja u 2008. god. preko osam od deset 

učenika (85.0%) potvrđuje izloženost pasivnom pušenju na javnim mjesti ma i skoro 

osam od deset učenika (79.0%) potvrđuje izloženost pasivnom pušenju u kući. U odnosu 

na preventi vne intervencije usmjerene na promjenu „uloge uzora” kod formiranja navike 
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pušenja kod školske djece, evidentno je smanjenje procentualnog učešća učenika koji 

potvrđuju da imaju jednog ili oba roditelja koji puše, sa 68.8% u 2003. god. na 63.8% 

u 2008. god., sa povećanjem procentualnog učešća učenika koji imaju većinu najboljih 

prijatelja koji puše od 13.5% u 2003. god. do 16.0% u 2008. god. kod oba spola.

Preko šest od deset učenika (63.4%) smatra da je izloženost pasivnom pušenju 

štetna po njihovo zdravlje, preko osam od deset učenika podržava zabranu pušenja 

na javnim mjesti ma, što je značajno za sti canje podrške kod javnog mijenja za potrebu 

unapređenja zakonodavstva o kontroli duhana u Federaciji BiH, posebno sa aspekta 

zabrane pušenja na javnim mjesti ma.

Prevencija pušenja u nastavnim programima 

U Federaciji BiH ne bilježe se značajne promjene u učešću prevencije pušenja u 

nastavnim programima škola, pri čemu preko šest od deset učenika (65.8% u 2003. god. i 

66.2% u 2008. god.) potvrđuje da su bili educirani o štetnosti  pušenja po zdravlje tokom 

protekle godine, što naglašava potrebu za jačanjem intersektorijalne suradnje između 

zdravstva i sektora obrazovanja u većem učešću modula prevencije pušenja u nastavnim 

programima osnovnih i srednjih škola. 

Mediji i reklamiranje  

Rezultati  GYTS istraživanja potvrđuju da duhanska industrija ulaže značajna 

sredstva u reklamiranje i promociju duhanskih proizvoda u Federaciji BiH, što zahtjeva 

efi kasnije mjere kontrole i zabrane u skladu sa važećim zakonodavstvom. 

Bilježe se određene promjene u odnosu na izloženost porukama proti v pušenja 

kao i reklamiranja i promocije cigareta u sredstvima medija. Tako u 2003. god. preko 

devet od deset učenika (94.2%) vidjelo je poruke proti v pušenja u sredstvima medija, sa 

smanjenjem u 2008. god. na 87.6%. Također, bilježi se smanjenje izloženosti  reklamiranju 

i promociji duhanskih proizvoda u sredstvima medija, tako u odnosu na billboarde u 

2003. god. to potvrđuje 72.1% učenika a u 2008. god. 70.4% učenika, dok u odnosu na 

novine, u 2003. god. to potvrđuje 76.2% učenika, a 72.8% u 2008. god. 

U odnosu na indirektno reklamiranje, manje od tri od deset učenika (20.5% u 

2003. god. i 20.6% u 2008 god.) posjeduje neki predmet sa nazivom cigareta. Rezultati  

GYTS istraživanja naglašavaju da zabrana reklamiranja sadržana u Zakonu o ograničenoj 

upotrebi duhanskih proizvoda u Federaciji BiH iz 1995. god., obuhvata više direktne a 

manjim dijelom indirektne oblike reklamiranja i promocije, što zahtjeva usklađivanje sa 

odredbama Okvirne konvencije o kontroli duhana SZO (FCTC).
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Prestanak pušenja i odvikavanje 

Podaci sakupljeni GYTS istraživanjem pokazuju da još uvijek preko pola od 

trenutnih pušača želi prestati  odmah sa pušenjem, sa smanjenjem sa 59.5% u 2003. god. 

na 50.5% u 2008. god. što zahtjeva strateški pristup programa odvikavanja od pušenja 

defi niranih u suradnji zdravstvenog i sektora obrazovanja u Federaciji BiH. 

Pristup duhanskim proizvodima 

Kao jedan od najznačajnijih faktora koji uti če na povećanje prevalence pušenja 

kod školske djece i mladih predstavlja naglašena pristupačnost duhanskih proizvoda, 

kako u pogledu niskih prodajnih cijena tako i u pogledu nesmetane kupovine cigareta 

u prodavnicima i kioscima bez obzira na trenutno važeću zabranu prodaje duhanskih 

proizvoda mlađim od 15 godina. Tokom 2003. preko devet od deset učenika trenutnih 

pušača (91.7%) uzrasta 13-15 god. kupuje svoje cigarete u prodavnici i nikada nisu odbijeni 

zbog svojih godina, sa smanjenjem na 89.9% u 2008. god. što ukazuje na neophodno 

unapređenje važećeg zakonodavstva. Također, procenat trenutnih pušača kojima su bile 

ponuđene cigarete od strane duhanske industrije, povećao se sa 7.6% u 2003. god. na 

8.2% u 2008. god. kod oba spola.

Znanje i stavovi spram pušenja 

Rezultati  GYTS istraživanja ukazuju na značajne razlike između nepušača i 

trenutnih pušača u profi liranju stavova spram pušenja i socijalnog imidža lika pušača, što 

predstavlja osnove za kreiranje kampanje prevencije pušenja i programa odvikavanja.

Procenat nepušača koji misle da mladići koji puše imaju više prijatelja, povećao se 

sa 10.9% u 2003. god. na 14.7% u 2008. god. kod oba spola, dok se kod trenutnih pušača 

procenat učenika koji misli da mladići koji puše imaju više prijatelja značajno povećao sa 

9.6% u 2003. god. na 22.6% u 2008. god. stati sti čki značajno kod oba spola.

Procenat nepušača koji misle da djevojke koje puše imaju više prijatelja, smanjio 

se sa 19.0% u 2003. god. na 10.1% u 2008. god. kod oba spola, dok kod trenutnih 

pušača se bilježi smanjenje sa 22.4% u 2003. god. na 16.6% u 2008. god. bez stati sti čke 

značajnosti .

Procenat nepušača koji misli da pušenje pomaže da se osjećaju prijatnije na 

mjesti ma izlazaka i druženja, povećao se sa 26.5% u 2003. god. do 34.2% u 2008. god, sa 

povećanjem kod oba spola, stati sti čki značajno kod djevojčica. Procenat trenutnih pušača 

koji misle da pušenje pomaže da se osjećaju prijatnije na mjesti ma izlazaka i druženja, 

povećao se sa 41.2% u 2003. god. na 47.3% u 2008. god. sa povećanjem kod oba spola. 
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